



(Начало на 1-й стр.)

Записать сохраненную анкету и тезисы на диск формата CD-R или CD-RW; при наличии нескольких работ у одного студента, работы записывать на отдельные диски.

Сложить распечатанную анкету, распечатанные и подписанные тезисы, диск с записью анкеты и тезисов в файл, конверт, папку, которые должны быть закрыты или скреплены ТАК, ЧТОБЫ ПРИ ОПУСКАНИИ В ЯЩИК ОНИ НЕ РАЗЪЕДИЛИСЬ, НЕ РАССЫПАЛИСЬ И НЕ ПОТЕРЯЛИСЬ!!

Уважаемые студенты и научные руководители! Отнеситесь со всей ответственностью к правилам проведения регистрации! Не откладывайте ее на последний день!

Ежедневно на нашем сайте [https://snobsmu.com](http://snobsmu.com) будет обновляться информация о принятых участниках научно-практической конференции студентов и молодых ученых с международным участием «Актуальные проблемы современной медицины – 2013».

Во время проведения конференции планируется организация работы следующих секций устных и стеновых докладов:

Акушерство и гинекология  
Анатомия человека  
Анестезиология и реаниматология  
Биологическая химия  
Биоорганическая химия  
Биопрепараты  
Биотехнологии  
Болезни уха, горла, носа  
Внутренние болезни  
Военная гигиена и эпидемиология  
Военно-полевая терапия  
Военно-полевая хирургия  
Гематология

Гигиена детей и подростков  
Гигиена труда  
Гистология, цитология и эмбриология

Глазные болезни  
Дерматовенерология  
Детская стоматология  
Детская хирургия  
Детские инфекционные болезни  
Иностранные языки  
Инфекционные болезни  
История медицины  
Кардиология  
Клиническая иммунология  
Клиническая фармакология  
Коммунальная стоматология  
Латинский язык  
Лучевая диагностика и лучевая терапия  
Медицинская биология и общая генетика  
Медицинская и биологическая физика  
Медицинская реабилитация и физиотерапия  
Микробиология, вирусология, иммунология  
Морфология человека  
Нанобиология  
Нервные и нейрохирургические болезни  
Нормальная физиология  
Общая гигиена  
Общая стоматология  
Общая химия и вычислительная биология  
Общая хирургия  
Общественное здоровье и здравоохранение  
Онкология  
Организация медицинского обеспечения войск и экстренной медицины  
Оперативная хирургия и топографическая анатомия  
Организация фармации  
Ортопедия  
Ортопедическая стоматология  
Патологическая анатомия  
Патологическая физиология  
Педиатрия  
Поликлиническая терапия  
Продевтива внутренних болезней  
Продевтива детских болезней  
Психиатрия и медицинская психология  
Радиационная медицина и экология  
Русский и белорусский языки  
Сердечно-сосудистая хирургия  
Стволовые клетки  
Судебная медицина  
Терапевтическая стоматология  
Травматология и ортопедия  
Трансплантология  
Урология

Фармакология  
Фармацевтическая ботаника  
Философия, политология, социология, биотехника и история Беларуси  
Фтизиопульмонология  
Хирургическая стоматология  
Хирургические болезни  
Челюстно-лицевая хирургия  
Эндокринология  
Эпидемиология  
Регистрация участников будет осуществляться до 10 марта 2013 г. Дополнительная информация будет размещена на сайте [www.snobsmu.com](http://www.snobsmu.by).

В конференции могут принять участие студенты вузов медицинского профиля, а также выпускники медицинских вузов (аспиранты, магистранты, врачи-интерны).

К участию в конференции принимаются завершенные научно-исследовательские работы, выполненные одним автором либо коллективом авторов (не более двух соавторов). Каждый участник единолично или в соавторстве может заявлять для участия в конференции не более одного устного или одного стендового доклада на секции (принимать участие можно в нескольких секциях).

До проведения конференции планируется издание электронного сборника тезисов всех участников конференции. Статьи будут приниматься до 10 марта в электронном и печатном виде с подписью научного руководителя и заступившего кафедрой.

Правила оформления размещены на сайте [www.snobsmu.com](http://www.snobsmu.com) Совет СНО

С момента опубликования первой научной статьи о проявлении ВИЧ-инфекции прошло 32 года. В текущем году исполнится 30 лет с момента открытия вируса иммунодефицита человека.

За последние три десятилетия ВИЧ-инфекция унесла более 25 миллионов человеческих жизней.

Итак, что мы знаем о ВИЧ-инфекци и ее возбудителе?

Изначально ВИЧ-инфекция имела неофициальное название «болезнь четырех Г» – это было обусловлено выявлением заболевания у некоторых жителей или гостей Гаити, мужчин гомосексуальной ориентации, пациентов, страдающих гемофилией, и лиц, употреблявших героин.

Существует несколько разновидностей ВИЧ, наиболее распространенной из которых является HIV-1. Размеры вирусной частицы ВИЧ варьируют в пределах от 100 до 180 нм (1 нм=10<sup>-9</sup>м).

Вирус иммунодефицита достаточно устойчив к замораживанию, солнечным лучам и высушиванию, но при кипячении погибает в течение 1 минуты, чувствителен к дезинфицирующим веществам.

Геном вируса иммунодефицита человека представлен двумя идентичными молекулами РНК, каждая из которых имеет длину чуть меньше 10000 нуклеотидов. Всего геном включает 9 генов. Они кодируют 15 различных белков. В одном цикле репликации вируса фермент ревертаза может сделать от 1 до 10 « ошибок », таким образом, ежедневно в одном зараженном организме образуется до 10<sup>9</sup> новых вирусов, отличающихся от своих предшественников.

Зарождение ВИЧ возможно при незащищенных проникающих половых контактах, переливании крови, использовании зараженных игл, шприцов и прочего инструментария для инвазивных манипуляций; вертикальным путем (от матери к ребенку) во время беременности, родов или при грудном вскармливании.

Понятие ВИЧ-инфекция более широкое, чем СПИД. СПИД – (синдром приобретенного иммунодефицита) клиническое проявление ВИЧ-инфекции, характеризуется угнетением иммунной системы, манифестирующей оппортунистических заболеваний и др. Стадии СПИД нет в

## Факты о ВИЧ-инфекции

Характеристики предполагают беспомощность человека, допущение того, что есть люди, заслуживающие наказание в виде ВИЧ-инфекции. Следует акцентировать внимание на то, что существуют определенные ситуации, сопряженные с возможностью заражения ВИЧ-инфекцией, в «группу риска» может попасть любой.

В последнее время рекомендуется использовать в отношении человека или группы людей, имеющих ВИЧ-положительный статус, термин «Люди, живущие с ВИЧ» (ЛЖВ, либо «Люди, живущие с ВИЧ/СПИД» – ЛЖВС). Этот термин отражает факт возможности жить с ВИЧ-инфекцией, вести активный и продуктивный образ жизни.

Лекарства, излечивающие от ВИЧ-инфекции, нет, но благодаря эффективному лечению антиретровиральными препаратами вирус можно контролировать, и люди с ВИЧ могут иметь здоровую и продуктивную жизнь. В последние годы появились публикации западных учёных о сопоставимости ожидаемой продолжительности предстоящей жизни ВИЧ-инфицированных пациентов, находящихся на лечении с ожидаемой продолжительностью предстоящей жизни пациентов с диабетом.

Во многих странах мира законом преследуются действия, связанные с заражением человека ВИЧ-инфекцией. В Уголовном кодексе Республики Беларусь также предусмотрено наказание за заражение другого человека ВИЧ-инфекцией.

Светлана КУНИЦКАЯ, ст. преподаватель кафедры общественного здоровья и здравоохранения

похороны матери, которая пока жива; сдавать в ломбард мобильный телефон, украшения; брать в банке кредиты; продавать наркотик, пролавливать себя... Этот голод называется тягой.

Или еще один миф о наркозависимых, который звучит так укоризненно: «Живет себе под кайфом и горя не знает!» Это неправда.

Зависимость захватывает не только того человека, который непосредственно употребляет наркотические вещества, но и всех тех, с кем он поддерживает близкие отношения: родителей, любимых, детей, друзей, коллег по работе. Она закручивает и засасывает в себя все, словно водоворот. Жизнь самого зависимого и окружающих его людей изменяется. Из отношений уходит любовь, доверие, тепло и нежность. Они поглощаются воронкой зависимости. Им на смену приходят страх, обида, безысходность, ярость, отчаяние. А самое главное – боль, невыносимая постоянная душевная боль. Каждый пытается приглушить её по-своему: зависимый – наркотиком, созависимый (близкий наркомана) – тоже имеет свои «наркотики». Прежде всего, это одержимость тем человеком, который употребляет психоактивные вещества, но очень часто это еще и свои собственные зависимости (от еды, от сладкого, от алкоголя, от порядка в квартире, от работы).

Реальность становится настолько ужасающей, что зависимым и их близким приходится выстраивать огромную стену лжи и отрицания. «Нет, это не так. Этого нет», – говорят они себе. Одна мама наркозависимого юноши сказала на консультации:

## Избегая предрассудков

– Вы знаете, я только сейчас поняла, что соседи еще несколько лет назад пытались до меня дотянуться. Они намекали мне на то, что у меня дома готовят наркотик, говорили мне: «Когда вас нет дома, ваши дети варят... Мы слышим запах». А я им отвечала: «Да что вы такое выдумываете о нашей семье! Я сама всегда готовлю еду!» И соседи уходили, пожмыв плечами.

Другая мама говорит:

– На протяжении этих 3 лет я периодически видела у неё шприцы, но она всегда говорила, что это её попросили купить подруги. И я почему-то ей каждый раз верила. Вернее, не почему-то, а потому что очень хотела поверить. Очень боялась правды, которая теперь кажется мне очевидной.

Эти примеры самообмана очень типичны. И не только для родителей. Их зависимые от наркотиков дети подвержены ему еще сильнее.

Маленькая изящная красавица Ася с огромными бездонными серыми глазами сидела перед мной на стуле, низким монотонным скрипучим голосом жаловалась на страхи, дрожь в руках, плохой сон, апатию, отсутствие желания что-либо делать. Ася пришла в наш центр повторно. В прошлом году она ходила на консультации, чтобы разобраться в отношениях со своим наркозависимым парнем. Сегодня Ася сама – наркопотребитель. И она не видит проблемы в наркотиках, хотя находится сейчас под их воздействием. По её мнению, у неё просто некоторые психологические трудности, связанные с плохим настроением, проблемами в отношениях с родителями и отсутствием желания учиться. И сегодня мне придется признать, что я не смогу ей помочь.

Справиться можно с любой проблемой, если проблема есть. И если ты пока еще жив. И я надеюсь, что у Аси будет возможность справиться со своей зависимостью.

Ольга БЕСЕДИНА, психолог

## Планета здорова

### В канун Международного дня борьбы с наркотиками несколько слов о наркотиках.

все индивидуальные факторы риска. Вне всяких сомнений стоматологическая помощь беременным должна быть оказана с учетом безопасности плода.

Профилактика кариеса зубов и болезней периодонта у беременных преследует двойную цель: сохранить стоматологическое здоровье женщины и осуществить дородовую профилактику кариеса зубов ребенка. Поэтому мероприятия по профилактике стоматологических заболеваний у беременной должны начинаться как можно раньше.

Программа профилактики для беременных женщин обязательно должна включать в себя следующие разделы: стоматологическое просвещение; индивидуальную и профессиональную гигиену полости рта; использование профилактических препаратов для повышения устойчивости эмали зубов и периода.

Обучение пациенток должно быть начато на ранних сроках

беременности. Соответствующий инструктаж позволяет проявить личную заинтересованность и ответственность, установить доверительные взаимоотношения и снизить беспокойство, а также увеличивает эффективность профилактики стоматологических заболеваний.

При проведении лечебно-профилактических мероприятий должны учитываться активность кариеса зубов у беременной женщины, общие и местные факторы риска развития стоматологических заболеваний и полноценность питания. Беременным женщинам необходимо назначать профилактические средства системного и местного действия. Все назначения системного действия должны согласовываться с акушером-гинекологом и терапевтом.

Стоматологическое обследование женщины рекомендуется проводить в 6–8, 16–18, 26–28 и 36–38 недель беременности. Лечение и удаление разрушенных зубов до беременности, если же этого не произошло, то в срок 3–6 месяцев.

Не вызывает сомнения тот факт, что лучшим методом выбора врачебной тактики во время беременности является профилактика стоматологических заболеваний, основанная на современных представлениях о причинах развития кариеса и учитывающая срок и течение беременности.

Виктория ГАЙФУЛЛИНА, Александр БУТИЛОВСКИЙ, Татьяна МАНАК

**Ш**паргалка согласно определению С.И. Ожегова – бумага с заметками, которой тайно пользуется недобросовестный учащийся во время проверки его знаний. Впрочем, у этого слова есть и второе значение: это записка с текстом, заранее подготовленным для выступающего (обычно кем-нибудь другим).

Этимология слова «шпаргалка» связана с греческим словом sparganon, обозначающим «пеленка». История шпаргалок начинается с давних времен. Их писали студенты всех стран и во все времена. Так, в музее при храме Конфуция в Пекине выставлена шпаргалка, сохранившаяся с XIV века.

И все же шпаргалки всегда были и будут запрещенным приемом для желающих сдать экзамен, не освоив предмет. Экзамен – это проверка знаний, умений и, если хотите, таланта экзаменуемого в области изучаемой дисциплины, а не в области хитрости и изворотливости. К тому же со временем изменились и сами шпаргалки. Если раньше это были небольшие бумажные свитки, сложенные или свернутые определенным образом, содержащие только некоторые наиболее сложные формулы или труднозапоминающиеся даты, то теперь с развитием техники процесс изготовления шпаргалки превращается в простое копирование материала Интернета либо фотографирование текста учебника с дальнейшим размещением информации в памяти мобильного телефона. Если раньше студент для



минимум интеллектуальных затрат. Прежний «древний» студент, поработав над написанием шпаргалки, чаще всего ей не пользовался, она служила для большинства думающих студентов этакой психологической «палочкой-выручалочкой» на всякий «пожарный» случай. Современный студент и сказать то порой без своего мобильного телефона ничего не может.

Обеспечив себя электронными «шпорами», эти «горе-рыцари» пытаются сдать экзамен, часто шантажируя экзаменаторов, не разрешающих списывать, фразами:

Клумов Евгений Владимирович окончил в 1902 г. медицинский факультет Московского университета. С 1905 г. – врач районной больницы в Речице. В 1938 г. защитил докторскую диссертацию и стал профессором. В 1943 г. был арестован за связи с партизанским движением. Десятого февраля 1944 погиб в лагере Тростенец.

Нарбут Станислав Федорович свои медицинские знания обогащал в 1872–1879 годах в Мюнхене, где защитил докторскую диссертацию.

**Связь времен**

В 1894 г. получил должность районного врача в Браславе. Численность обслуживаемого населения в то время составила 100 тысяч жителей. Частино за его личные средства в 1906 г. в Браславе была построена больница, в которой он до самой смерти работал хирургом и гинекологом.

Решение автора посвятить страницы книги другим медикам Беларуси, не менее заслуженным, чем их зарубежные коллеги, следует считать несомненной удачей. Так мы узнаем об О.О. Федоровиче, Ф.К. Кодисе, Н.У. Урванцеве, С.К. Свенцицком и многих других.

Безусловно, в таких специфич-

## ● Карысна ведаць

«Нас плохо учили... Мы не поняли... Слишком большой объем...». Для них важна цель, методы не имеют значения.

Кстати, в западных университетах применению шпаргалок объявлена настоящая война.

Интересен опыт Принстонского университета, где перед экзаменом каждый абитуриент произносит текст клятвы: «Я клянусь своей честью, что я не нарушу Кодекс чести на этом экзамене». И дальше экзаменаторы уже могут не наблюдать за будущими студентами. Учитывая степень конкуренции при поступлении в этот университет, абитуриенты сами указывают на списывающих коллег. Мы не используем таких методов, поскольку для нашего менталитета они не кажутся этичными. Но каждый студент должен помнить, что поговорка «Сам погибай, а товарища выручай» в случае сдачи экзамена не применима.

Лилия КОЗЛОВСКАЯ, ассистент

## Живи будущим днём



ских рамках повествования, как почтовая марка, невозможно изложить всесторонне развитие медицины в Республике Беларусь. Заслугой автора этой книги является попытка дать читателям представление о путях развития медицины в Беларуси на фоне почтовых символов. Особую ценность книге придает точность языка, легкость стиля изложения, возможность использовать ее как дополнительный источник знаний для студентов медицинских вузов.

Таким образом, книга «Выдающиеся деятели медицины и естествознания в истории филателии» представляет незаурядное и, несомненно, исключительное явление в научно-популярной медицинской литературе наших дней.

Остается только пожелать автору творческого долголетия, а также новых филателистических находок и открытий.

Александр ЦЫБИН, ст. преподаватель кафедры общественного здоровья и здравоохранения

## ● Ад шчырага сэра

Особую благодарность выражаем: Бобру Екатерине (стомфак), Ивановой Ольге (стомфак), Байдак Елене (педфак), Климович Анастасии (педфак), Бутько Марии (педфак), Авгуль Светлане (медицпроф).

Мы ценим стремление коллектива БГМУ сделать не-простую жизнь наших детей более защищенной. Ваши горячие сердца, великодушие, отзывчивость и доброта делают их жизнь лучше.

Добрые дела не остаются незамеченными – они как маяки светят тем, кто ждет помощи. Мы уверены, что пример вашего коллектива показателен для других людей.

Желаем всем вам крепкого здоровья, долголетия, неиссякаемой энергии, семейного благополучия и процветания.

С уважением,  
Председатель  
ПО ОР МГО ОО «БелАПДИММИ»  
АМПЛЕЕВА Н. А.

**Первичная организация Октябрьского района Минской городской организации общественного объединения «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам» выражает глубокую благодарность и признательность ректору БГМУ А. В. Сикорскому, педагогам и коллективу студентов за активное и плодотворное сотрудничество в деле оказания помощи семьям, воспитывающим детей с особенностями в развитии.**

На протяжении нескольких лет студенты университета оказывают поддержку в развитии нашей организации.

Благодаря их помощи проводились социально значимые мероприятия и развивались новые формы оказания поддержки людей с ограничениями, которые в настоящее время имеют для них большое значение.

## Юбиляры февраля

### ● Віншаем!



САМУЙЛОВА  
Татьяна Ивановна –  
ст. преподаватель  
кафедры  
белорусского  
и русского языков



ВИНОГРАДОВА Татьяна Ивановна –  
методист учебно-методического отдела УМУ



ЛАВШУК Татьяна Павловна –  
зав. хозяйственным складом



Январь для большинства слушателей ПО иностранных учащихся, как и для других студентов, – напряженный месяц. В январе они сдают свой первый и самый главный экзамен на подготовительном отделении – русский язык. От знания этого предмета зависит успех дальнейшей учёбы иностранцев в вузе – завтрашний день. Большинство иностранных учащихся это

понимают, поэтому осознанно подходят к изучению русского языка. Приятно слышать, когда после четырех месяцев изучения языка наши студенты могут не только довольно грамотно рассказать о себе и своих увлечениях, о своей семье, о родной стране, но и спонтанно и аргументированно высказать собственное мнение по тому или иному вопросу, поддержать беседу на предложенную тему.

Скорейшему выведению иностранных учащихся в речь способствуют многочисленные аудиторные и внеаудиторные мероприятия, проводимые преподавателями кафедры белорусского и русского языков. Так, во время каникул наши студенты вместе с кураторами побывали на премьерных просмотрах кинофильмов, посетили Национальный художественный музей и зоологический музей БГУ, приобщились к зимним видам спорта, принял участие в лыжных прогулках и катании на коньках.

Людмила МЕРЕНКОВА, зам. декана факультета По и ДП

**Вот уже и за плечами зимняя сессия. Позади бессонные ночи, консультации перед экзаменами, вопросы, на которые нужно запомнить ответы... Все славно потрудились: кто-то остался доволен результатом, кому-то не хватило времени и сил выучить материал.**

Каждый из нас, конечно же, знает, что необходимо правильно и грамотно давать своему организму нагрузку, но почему-то забываем, что после выполнения всех дел не менее важно разумно отдохнуть.

Воспитатель общежития №6 Баслык Алла Леонидовна совместно с педагогом-психологом Ветеорец Ингой Васильевной провели акцию «Сделал дело – отдохни смело!».

Акция состояла из трех этапов. На первом этапе студентам представилась возможность пройти несложный тест, с помощью которого они смогли выделить наиболее значимые для себя жизненные ценности. На втором – все вместе посмотрели видеоролик о ценности жизни, о том, что не стоит огорчаться из-за трудностей, которые появляются на пути. Главная идея видеоролика «Нужно с надеждой смотреть вперед, чтобы ни случилось!». Третий этап – участникам были разданы памятки, где сформулированы нехитрые способы справиться с одолевающим стрессом.

Все – очень веселые, вооружённые хорошим настроением отправились по своим делам, но каждый отметил, что ему было интересно принять участие в акции, особенно приятно, что о них беспокоятся и хотят, чтобы у них все было хорошо!

Наталья БУРАКОВСКАЯ, студентка лечфака

**Н**е так давно ПО Белорусского Общества Красного Креста БГМУ провело волонтерское благотворительное мероприятие под девизом «От сердца – к сердцу». Все желающие приносили игрушки, канцтовары, книги, раскраски, мозаики, развивающие игры, видеокассеты и DVD-диски с детскими сказками и мультифильмами.

Жизнь на личфаке была ключом. Студенты 207 и 210 групп разрабатывали сценарий утренника для детей с особенностями развития, подбирали музыкальное оформление, придумывали конкурсы, викторины, разучивали роли и вспоминали детские песенки.

### Счастливые глаза ребенка

С огромными мешками подарков мы отправились во вспомогательную школу-интернат № 11 для детей с особенностями психофизического развития.

78 ребяташек до 14-летнего возраста настроено встретили гостей. Но уже через десять минут дети танцевали с задорными клownsесами-зазывалами и феями, отгадывали загадки Гарри Поттера и петушка. Дети озорничали и смеялись над шутками неподражаемых хулиганов, водили хороводы со стойкими оловянными солдатиками. С удовольствием ребята рассказывали стихи, принимали участие в беспроигрышной лотерее, викторинах и очень радовались подаркам и призам. Администрация школы-интерната перед представлением предупредила нас, что дети быстро утомляются и не смогут принимать участие в утреннике более 40 минут, но очень незаметно пролетели два часа, и никто из детей не ушел из актового зала. Представление закончилось большой дискотекой. Музыкальным оформлением праздника занимались Шалобыты Наталья и Мереткльчев Арслан.

В этот огромный день веселились и хозяева, и гости. Ребята заглянули в глаза студентам и спрашивали: «Вы приедете к нам еще?» Многие ребяташки подходили к студентам и с детской непосредственностью просили: «Обними меня».

В конце представления 78 ребяташек кроме подарков получили флипера от восточной принцессы (Ковалевская Юлия), которая побежала детям, что дорогу к ним мы сможем найти только благодаря светоотражателю.

Мы посетили также вспомогательную школу-интернат № 7 (ул. Семашко, 6), где нам было показана сказка для 32 детей с особенностями развития до 12-летнего возраста. Было много музыки и танцев, сюрпризы, разыгрыши. Каждый ребёнок получил игрушку, флипер и набор канцтоваров.

Много теплых и добрых слов благодарности было сказано в адрес студентов личфака со стороны учителей и воспитателей школы-интерната № 7. Окрыленные успехом студенты 210 гр. покидали данное мероприятие, ощущая значимость праздника для детей, понимая, что у них получилось сотворить чудо своими руками.

Светлана БЕЛЕВЦЕВА, ассистент кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии

**С**ёння, як ніколі раней, узрасла шкавась да гісторы. Яе праблемы хвалююць не толькі спецыялістай, але і шыроке кола грамадскасці. І на гэта ёсь прычыны. На круглых паваротах гісторыі людзі заўсёды звяртаюцца да дзён мінных, каб больш дакладна і глыбока ўсвядоміць дзень сёняшні, каб зразумець свае вытокі, карані. Бібліятэка БДМУ пранапуне сваі чытакам наступныя кнігі:

**Дайнека, Л. Назаві сына Констанцінам / Л. Дайнека. Мінск: Літаратура і мастацтва, 2010. 448 с. (Свято мінайчыны).**

У гэтым рамане аўтар не здраджвае гісторычныя тэматыцы. У ім чытач пераносіцца ў XV–XVI стагоддзі, у Рым, Вялікага княства Літоўскага, Констанцінаполі, які штурмуюць туркі-асманы. Славутая Ашранская бітва 8 верасня 1514 г., у якой гетман Констанцін Астрожскі разгроміў войска Вялікага маскоўскага князя. Першапачатковы аўтар хацеў называць свой раман «Тры Констанціны», бо іх у творы «задзейнічана» не меней за трох: і наш Астрожскі, і два замежных — імператары ў Рыміды Констанцінополі. Адзін з манаракаў зрабіў хрысціянства дзржавай рэлігіі ў Рымскай імперыі, другі бараніў стацію Візантыі адасманаў. Назва скіравана яшчэ і ў будучыні, дзе народзіца новая Констанціны — Мінскі, Каляніўскі.. На старонках кнігі — туў вузел, дзе замешаны гісторыя, прыгоды, фантастыка і містыка ў розных «вымірэннях» — ад IV да XVI стагоддзяў. У цэнтры яе увагі лічніца постачыцца з дзяржавы ў Полацкі дзяржаве (ХII ст.). У цэнтры яе увагі лічніца постачыцца з дзяржавы ў Еўрасіні Полацкай. Упершыню на высокім літаратурна-мастакскім узроўні спасцігаеца сутнасць катарыны сівасціс. Непазблёны твор і змалінай сюжэтнай вастрыны, што гарманічна спалучаеца са старажытным каларытам. «Географія» падзеі ахоплівае не толькі Полацкое княства; але таксама мясціны, прыдзены слыннай ігуменіі падчас яе падомніцтва ў Ерусалім.

Кранэцкі, Ю. Кароль на Нясвіжы. 1784; Апошняя са слуцкіх кнізэў / Ю. Кранэцкі. Мінск: Маст. літ., 2009. 335 с.

Узвес чытача прадстаўлены два раманы польскага пісменніка заснаваныя, на фактах беларускай гісторыі. У аповесці «Кароль на Нясвіжы. 1784» раскладаеца пра пaeздку на сейм у Гродно ў 1784

и здесь мне помогла.

Я почему-то совсем перестала тревожиться, подумала, что, возможно, его детям нужна моя помощь как врача-педиатра, и внутренне настроилась слушать.

— Вы мне хотите что-то сказать? Мы поговорим, только мне нужно здесь убрать листву.

— Хорошо-хорошо. Можно, я Вам помогу, я уже и метелку нашел, только к работе не успел приступить.

Во время работы мы больше молчали, каждый, наверное, думал о своем. Дело спорилось, через час памятники были очищены, вся листва вынесена, мне даже казалось, что время растянулось, так быстро все удалось сделать. До автобуса оставалось три часа, мы присели на скамейку у сосны, и я приготовилась слушать.

— Знаете, если бы Вы увидели меня лет 7 назад, то, наверное, от меня и слова не захотели бы услышать... Я служил в Афганистане, вернувшись с войны, женился, у нас появился ребенок, все было нормально, пока я не потерял работу. В нашем СУ сокращали штаты, оставляли только квалифицированных и совершенно здоровых, да и тем по три месяца зарплату не выплачивали. Многие из моих знакомых уехали на заработки в Москву, а я все надеялся найти работу дома, мне хотелось быть с семьей, навещать моих родителей в деревне, которые и так за мое пребывание в Афганистане все глаза выплачали. Выполнял временные заказы, периодически работал еще. По вечерам с такими же как я ребятами пристрастился к пиву, потом и к вину, и не заметил, как за три года опустился на самое дно. Ни слезы жены и мамы, ни строгие укоры отца меня не трогали, с утра меня «колоцлило», и я в беспамятстве искал спиртное. От врачебной помощи отказывался. Меня такая ситуация уже не беспокоила и устраивала. Скоро я перестал приходить ночевать домой...

Однажды рано утром я проснулся от того, что кто-то меня тормошил, пытался повернуть, подвинуть. Вставать не хотелось, но мне настойчиво мешали спать дальше. Я открыл

раман / Я. Конеў. Мінск: Маст. літ., 2006. 302 с.

У 1776–1783 гг. Тадэвуш Касцюшка ўдзельнічаў у вайне за незалежнасць паўночна-амерыканскай штатаў. У часы свай амeryканскай альянса ён кіраваў будаўніцтвам фартыфікацыі, камандаваў баявымі палкамі, даслужыўся да звання брыгаднага генерала, спаўна спінаў пічасце каханія і горыч раставання, смяротную небясціку і радасці перамог. Прэту малавядомую старонку жыцця нашага славутага земляка распавядае прыгоднікі раман Ягора Конея.

Коўтун, В. Пакліканы: Раман-жыціе / В. Коўтун. Мінск: Маст. літ., 2007. 247 с.

Сіячыя позркам пра тоўшчу стагоддзяў, вядомая

г. апошняга караля Рэчы Паспалітай Станіслава Аўгуста Панятоўскага. Падчас гэтага падарожжа кароль спыняўся на начлег у маёнтках мясцовай шляхты. Кароль Радзівіл запрасіў Панятоўскага ў Нясвіж і наладзіў яму там пышны прыём, жадаючы пахваліцца сваім багаццем. Назва твора двухсэнсоўная: яе можна разумець як апосесію пра візіт караля Нясвіж, як палтэксце прачтываеца другі сэнс: то ж сапраўды быў каралём у Нясвіжы?

У аповесці «Апошняя са слуцкіх кнізэў» дзеянне адбываеца ў 1599

Пікаўасць да даўніны мае духоўныя характеристы. Яна караніца ў сутнасці чалавека, жыццё якога вельмі кароткае, але чый разум жадае агарнуць неахоўны час — зазірае ў будучыню і пранікае ў мінулае.

К. Тарасаў

мень з надмагілля? Ці можна ўвіць, каб пасць студэнтаў стварылі Карабеўства Беларусь? Ці супракаліся вы з прыўдамі Кальварыйскіх могілак Мінска? У творах Л. Рублеўскай, ускоччыніх у гэтым кнігу, — высакародства і подласць, каханне і здраў, выбар між дабром і злом. А яшчэ — непаўторная іронія, з якой можна бясстрашна супрэць любячыя містичныя жахі.

Татарынаў, Ю. Княгіня Мянжынска: трилогія / Ю. Татарынаў. Мінск: Маст. літ., 2005. 286 с.

Дзеянне трэлогіі пераносіць чытача на некалькі стагоддзі назад на трэтыротыю ціперацій Гродзенскай вобласці. Уклад тагачаснага жыцця, наравы мясцовых эліты і сялян — пра ўсё гэта расказвае Юрый Татарынаў. А галоўнае, што ходанесіцца нас аўтар, «кальюдзі» ўлюбленіца, можна не сумнівацца, што іхадзначы Бог. Галоўнае, што здзялалася, то поўнага сапраўднага щасця чалавек так і не зведаў. І хоць герой трэлогіі праходзіць праз пакуты і выпрабаванні, але гэта і ёсь Жыцце...

Алена ЗАВАЛІЙ, студэнтка личфака

Аляксей ПІЛІПЧЫК і Ігнат ШАМКО

## Праз прызму рамана

пісменніца, аўтарка новага гісторыка-біографічнага рамана-жыція Валінічы Коўтун перакідвае своеасаблівыя масток з дні сёняшнішня ў эпоху развиція хрысціянства ў Польшчы (ХII ст.). У цэнтры яе увагі лічніца постачыцца з дзяржавы ўзроўні спасціацца. Непазблёны твор і змалінай сюжэтнай вастрыны, што гарманічна спалучаеца са старажытным каларытам. «Географія» падзеі ахоплівае не толькі Полацкое княства; але таксама мясціны, прыдзены скрупленым панам, у якім ён пазнае сваі землякі-крыўліцеляў і жорстка помсіцца за скалечанасць інсанін. Воўк-Інсургент становіцца праходзіць праз пакуты і выпрабаванні, але гэта і ёсь Жыцце...

— 1600 гг., у ёй праўдзівія паказана своеасаблівія «трайнскай вайны» з-за слуцкай князёўны Софіі Але́лькаўіч паміж прадстаўнікамі двух магнацкіх родоў Вялікага княства Літоўскага — Крыштапа Радзівіла і Геранімам Хадкевічам.

Наварыч, А. Літоўскі воўк: гісторычны раман / А. Наварыч. Мінск: Маст. літ., 2005. 285 с.

Раман не столькі гісторычны, колькі на гісторычную тэму ў стылі А. Дзюма, для якога гісторыя — гэта цвік, на які вешаеца карынта. Раман распавядае пра польскую паўстанне 1863–1864 гг. Найблізчы якім ён пазнае скрупленым панам, у якім ён пазнае сваі землякі-крыўліцеляў і жорстка помсіцца за скалечанасць інсанін. Воўк-Інсургент становіцца праходзіць праз пакуты і выпрабаванні, але гэта і ёсь Жыцце...

Рублеўская, Л. Пярсцёнак апошні імператара: раман, аповесь,

глаза и увидел старушку в белом платочек, маленьку, лет восьмидесяти. Она пытала меня разбудить и все приговаривала: «Детка, встань, нельзя здесь валяться, поднимайся!» Я сел, оглянулся и понял, что уснул у забора стоявшего у нас в городе собора, и что это очень не нравится назойливой бабке. Я хотел опять лечь, но по настойчивому взгляду понял, что она не собирается от меня отходить. ЧТОХОУ как-то отвязаться, я ей сказал, что потерял один ботинок, уйти никак не могу. Бабуля прислонилась рябушком к забору, стала расспрашивать, где я был и где мог потерять ботинок. «Ну что тебе, старая, в милиции был, задерживали меня днем, возили в больницу, потом отпустили, наверное, там где-то и потерял». Бабушка задумалася, потом строго так сказала: «Знаешь что, сынок, отойди-ка туда к стройке, там есть скамейка для строителей, посиди, дождись меня, я побегу, поищу твой ботинок». И «побежала». Я

посмотрел ей вслед и увидел, что она с трудом переступает правой ногой, нога у нее, видно, очень болела, заметно было, что толще левой раза в два. «Ничего, бабуля, ковыляй, здесь недалеко, будет тебе занятие, а я спокойно полежу на скамейке», — подумал я и не заметил, как уснул. Когда я ощущал опять знакомое уже торможение, то понял, что прошло часа три — солнце уже прискакало.

«Сынок, вставай, я нашла твой ботинок. Мне в милиции сказали, что водитель УАЗ убрал машину после смены и ушел домой, так я к нему домой сбегала, узнала, что он выбросил его в мусорный ящик в милиции за гаражом. Я его там и нашла, хорошо еще успела раньше, пока «мусоровоз» не приехал. Обувайся, или домой и больше так не напивайся». Я оторопело смотрел на ее распухшую ногу и не понимал, для чего ей нужно было искать мне ботинок — чужому, грязному, отупевшему от запоя человека.

«Не могу я домой, не с чем мне к жене и дочке идти», — ответил я ей. Не знаю почему, но мне вдруг захотелось плакать, первый раз за многие годы, слезы потекли по лицу, но мне не было стыдно. Бабуля присела рядом на скамейку, поглаживала мою грязную руку и тоже тихонько всхлипывала. Потом сказала:

«А ты приходи к нам на стройку, будешь, пока окрепнешь, внизу помогать, а потом и штукатурить начнешь. Я тебя к батюшке отведу. Здесь платят немного, но ты займешься делом богоугодным, остеинешься, на еду семье заработкаешь». Я таких слов давно не слышал, было очень приятно, но она ведь не знает, что я уже работать разучился, все забыл, не могу, зачем мне эта морока, да еще в храме? Сделал вид, что подумал и, ответил: «Нет, мамаша, я работать не могу, я же алкоголик, больной, ты даже не знаешь, какая это страшная болезнь». Она заглянула мне в глаза, пытаясь что-то в них увидеть, и очень спокойно, тихо и душевно сказала: «Нет, детка, не болезнь это у тебя, а распуста». И так эти слова попали в точку, что мне вдруг захотелось стать другим. Я не буду рассказывать, как она просила взять меня на работу, как привела потом в церковь («Ты же крещеный!»), как просила приходить получать зарплату вместе с женой, как потом я устроился на хорошо оплачиваемую работу.. Только вот попрощаться с Вашей мамой не успел — были с семьей на отдыхе, а она в августе умерла. Вот и езжу сейчас сюда, тетя Мария для меня как вторая мама: моя мама меня родила, а она возродила. Возрождать всегда труднее. А Вас я очень хотел увидеть, Вы ведь врач? Скажите своим коллегам, что алкоголизм — не болезнь, это «распуста», можно подняться, если помогут. Помогайте, пожалуйста!..»

Пора собираться, скоро автобус. Соседка вышла проводить меня. Увидев нас вместе с Александром (так звали моего попутчика), она спросила: «Так ты его знаешь?» Я кивнула головой.

Все время, пока